

格拉斯哥大会达成《巴黎协定》实施细则

中国贡献助力全球应对气候变化

《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会在“加时”一天后,于13日夜间在英国格拉斯哥闭幕。大会达成《巴黎协定》实施细则一揽子决议,开启国际社会全面落实《巴黎协定》的新征程。作为负责任大国,中国在推动全球应对气候变化进程中发挥了重要作用,为大会的成功贡献力量。

不过,由于发达国家对发展中国家的核心关切并未给予充分回应,大会仍有遗憾和不足,全球应对气候变化仍面临挑战。

大会意义重大

此次大会是《巴黎协定》进入实施阶段后召开的首次缔约方大会,是承前启后的一届大会。各缔约方在约两周时间内,共同努力弥合分歧、扩大共识,最终达成《巴黎协定》实施细则,包括市场机制、透明度、国家自主贡献共同时间框架等议题的遗留问题谈判,为落实《巴黎协定》奠定了良好基础。

中国代表团团长、生态环境部副部长赵英民说,大会达成的决议文件,特别是《巴黎协定》实施细则,对维护多边主义、聚焦《巴黎协定》落实具有重要意义,将开启国际社会全面落实《巴黎协定》的新征程。

在发展中国家普遍关心的适应、资金等议题上,大会也取得一些进展。例如在资金方面,各方同意将长期资金议程延续至2027年,发达国家在2025年前继续承担现有义务,并在2024年完成2025年后新的资金量化目标安排。在适应方面,大会决定建立并立刻启动“格拉斯哥-沙姆沙伊赫全球适应目标两年工作计划”,以落实《巴黎协定》关于全球



▲ 两名代表在大会达成共识后激动拥抱
▲ 格拉斯哥气候大会现场 本版图 GJ

适应目标的要求,并增进各方关于全球适应目标的理解。

中国积极推动

大会上,中国始终以建设性态度同各方积极沟通磋商,贡献了中国智慧和方案,展现了负责任大国形象。

在大会开幕后举办的世界领导人峰会中,中国国家主席习近平发表书面致辞,就如何应对气候变化、推动世界经济复苏这一时代课题,提出维护多边共识、聚焦务实行动、加速绿色转型三点建议,赢得广泛赞誉。

在各方谈判陷入胶着的时刻,中美联合

发布《中美关于在21世纪20年代强化气候行动的格拉斯哥联合宣言》,在4月《中美应对气候危机联合声明》基础上,提出中美根据共同但有区别的责任等原则,开展各自国内行动、加强双边合作、共同推动应对气候变化多边进程的具体举措。这有效提升了各方合力应对气候变化的信心,积极建设性地推动了大会进程,为大会的成功奠定了坚实基础。

仍有遗憾不足

虽然大会取得了一定进展,但国际社会普遍认为大会仍有很多遗憾和不足,发展中国家的一些核心关切并未得到很好的回应。

早在2009年哥本哈根气候大会上,发达国家就集体承诺,在2020年前每年提供至少1000亿美元资金,帮助发展中国家应对气候变化挑战,但12年过去了,承诺一直没有兑现,不少发展中国家对此表示失望。

赵英民表示,中国呼吁发达国家进一步兑现承诺,加大对发展中国家的支持,而非一味要求各方提高雄心。

联合国秘书长古特雷斯在大会闭幕后发表视频声明说,与会各方迈出了重要步伐,但还不够,发达国家、金融机构和技术持有者应帮助新兴经济体减排,加速转向绿色经济。

新华

“双保险”? 杜特尔特父女竞选副总统

菲律宾政坛风起云涌 大选格局已逐渐清晰

刚刚过去的周末,围绕2022年大选,菲律宾政坛风起云涌。

现任总统杜特尔特的大女儿萨拉·杜特尔特-卡皮奥递交了竞选副总统的申请材料,已故前总统马科斯之子、竞选总统的小马科斯向萨拉伸出橄榄枝,将她作为自己的副总统人选。而此前说要退出政坛的杜特尔特又准备竞选副总统,与女儿同台竞技。

随着今天各政党更换总统候选人的窗口期结束,菲律宾大选格局逐渐清晰。

复制父亲当年操作

尽管人气颇高,一整个都占据着民调中“最受青睐总统人选”位子,但萨拉此前反复强调自己不会参选总统,更希望连任达沃市长,将时间和精力花在经营城市上。

但当萨拉9日宣布退出达沃市长选举,并从她所领导的政党转投基督教穆斯林民主力量党时,外界就猜测,她或许将回应选民的期待了。

13日,萨拉终于向菲律宾国家选举委员会提交参选资格材料。不过,她参选的不是菲律宾人期待的总统一职,而是接替他人成为基督教穆斯林民主力量党副总统候选人。这一操作同她的父亲6年前在最后一刻接替他人成为总统候选人的做法十分相似。

面对高涨的民众呼声和来自各方的推力,萨拉如何不负期待?在上海国际问题研究院外交政策所周边外交室主任周士新看来,参选显然是她比较理智,同时也是身不由己的选择。

在10月第一轮递交竞选申请截止日期临近时,萨拉因感染新冠病毒而隔离,这是她当时不便宣布参选的客观因素之一。

而经过一段时间观望之后,萨拉最终还



■ 杜特尔特和女儿萨拉

是做出了背靠传统政党参加竞选的决定。周士新指出,萨拉的弟弟、杜特尔特的小儿子塞班斯蒂安已辞去达沃市副市长一职,接棒竞选市长,且成功几率很高,让心系达沃市的萨拉可以放手一搏。

杜特尔特提前布局

就在萨拉“改主意”几小时后,杜特尔特的长期助手、参议员克里斯托弗·吴撤回副总统竞选申请,改为竞选总统。随后,杜特尔特的新闻秘书表示,杜特尔特将竞选副总统,与克里斯托弗·吴组成搭档。这意味着杜特尔特将与女儿竞争副总统一职,在周士新看来,这有可能是一个“双保险”操作,“他们

中有一个人当选副总统的几率很高”。

与此同时,宣布竞选总统的已故前总统马科斯之子小马科斯向萨拉伸出橄榄枝,希望成为竞选搭档。小马科斯同杜特尔特和萨拉政见相似,在民调中支持率仅次于萨拉。

即便43岁的萨拉最终未能成为副总统,周士新认为她的地位和威望也会有所提升,或许将“收获”重要职位,为未来冲击总统一职积累经验、赚取资历。

保持务实平衡立场

根据菲律宾法律,15日后不得再变更总统、副总统候选人。但正如小马科斯此前所说,“一切皆有可能,甚至到最后一分钟,这就是菲律宾的政治”。

周士新表示,当前的竞选格局令其他政党胜选的几率变得更小,“绝望”之下,后续不排除其他政党候选人抹黑领跑的萨拉、小马科斯和杜特尔特。

“当民众对杜特尔特有信心,对他政见相近的候选人也会有信心。”周士新指出,尽管杜特尔特采取非常手段打击毒品犯罪和腐败受到一些质疑,但有效地促进了社会安定,且这些年来菲律宾经济得到发展,民众的信心会让小马科斯和萨拉更加稳健地执行杜特尔特的对内对外政策。

周士新表示,作为东盟国家,菲律宾拥有极强的地区认同,在国内亲美、反美力量都很强的情况下,在大国间保持务实平衡的立场,比较符合其自身国家利益。即将于明年生效的区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)会进一步增强中菲贸易联系,想要成为中上收入国家的菲律宾将继续保持同中国的合作关系,“不会同澳大利亚一样将自己绑上美国的战车”。本报记者 齐旭

致死至少64名平民 美军隐瞒在叙空袭

本报特稿《纽约时报》13日披露,美国2019年在叙利亚发动空袭,导致至少64名妇女和儿童死亡,并对该起事件进行掩盖。

《纽约时报》表示,2019年3月18日,几名极端组织成员被美军困于叙利亚一个名叫巴古斯的小镇,美军出动无人机侦察其藏身地点,但是仅在一处河岸旁发现一群妇女和儿童。在没有给出任何警告的情况下,美军出动一架F-15战斗机,对人群投下约500磅炸药。一阵浓烟过后,仍有数人一息尚存。随后,第二架战斗机投下约2000磅炸药,最终无一人生还,实际死亡人数为至少64人。

《纽约时报》说,巴古斯空袭是导致叙利亚平民伤亡最惨重的军事行动之一,然而此前从未被公众知晓。在事后几乎每一个步骤中美军都极力进行掩盖,现场被掩埋,伤亡人数被低估,报告被推迟、删除或对外保密。

日本新财年将组建“第二宇宙作战队”

新华社上午电 日本防卫大臣岸信夫14日说,将在2022财年组建“第二宇宙作战队”,部署在航空自卫队防务北基地,以监测所谓“可能妨害日本人造卫星运行”的活动。

岸信夫当天视察山口县防务市的防务北基地时说,随着日本活动范围拓展到太空、网络和电磁波等新领域,确保太空稳定利用极为重要,必须积极提升在太空领域的能力。

防卫省2022财年预算申请列出840亿日元太空领域相关经费,太空相关部队人数规模扩充至大约120人。位于山口县山阳小野田市的宇宙监测雷达预计2023年投入使用,届时将为“宇宙作战队”所用。

日本2020年5月在东京都西郊航空自卫队府中基地组建第一支太空监测部队“宇宙作战队”,航空自卫队向变身“航空宇宙自卫队”迈出第一步。